荧屏"繁花"绽放 得益于文学与影视的双向奔赴

"这两年,大家印象深刻的影视作品多是由文学作品改编而来。我们不缺故事,但我们依然需要文学。"中国作协副主席李敬泽近日在接受记者采访时表示,电视剧《繁花》火"出圈",离不开文学作品的滋养,"文学作品也好,电视剧也好,创造出面对生好,电视剧也好,创造出直、面对世界的独特'语法'至美重要,这也是文学和电视剧碰撞出火花的根本因素"。





《繁花》绽放 文学让影视改编更出彩

近年来,国产影视剧市场掀起了文学"改编热",根据《平凡的世界》《白鹿原》《装台》《人世间》等文学作品改编的电视剧屡屡"破圈"。金宇澄长篇小说《繁花》同名电视剧一经播出即引发收视热潮,成为跨年现象级"爆款"。

随着人民群众精神文化需求的不断增长,文学在影视剧中的"母本"作用得到强有力的发挥。在李敬泽看来,文学为影视剧等大众文化提供了非常重要的艺术土壤。"文学作品为编剧、导演提供了看待人生、看待世界的独特视角,启迪着他们在文学蓝本上进行再创造。"

李敬泽认为,好作品包容万象,每 个观众都能找到共鸣。"不同年龄段的 人看电视剧《繁花》,大家都有各自喜欢的理由。有人想起了青春记忆,有人喜欢剧里的女性形象,有人爱看其中的光影镜头。"

李敬泽谈到,《繁花》从文学佳作到 荧屏好戏,两者在故事层面相差很大, 但小说的核心内涵仍然深刻影响和塑造了电视剧。"看了《繁花》,我们都懂得了'响'和'不响':生命中有喧嚣、热闹的时刻,也有百感交集、一言难尽的瞬间,电视剧成功转化了这一表达。"李敬泽说,"文学作品也好,电视剧也好,创造出面对生活、面对世界的独特'语法'至关重要,这也是文学和电视剧碰撞出火花的根本因素。"

直播带书"滴水穿石"建构阅读生活

一部手机、一台电脑,主播绘声绘色讲述着图书背后的文化渊源,读者在屏幕前与主播互动……这样的场景,在当前图书市场中并不少见,短视频直播成为了网络时代值得探索的售书新模式。

当图书走进直播间,内容与流量碰撞磨合,创下了"一条短视频带动图书数万册销量"的好成绩;主播娓娓道来,作家、学者积极现身图书直播现场,拉近

了作者、出版机构与读者的距离。

李敬泽关注到,在互联网的冲击下,传统图书业面临挑战,而直播带书让图书以更接地气的方式走进千家万户。"我们要以滴水穿石的精神扩展文化产品,这不仅仅是图书的经营问题,也涉及到大众文化生活。直播之外,我们需要多种方式建立、健全活跃的阅读环境、稳定的文化生态,让中国人越来越爱读书。"

网文出海 提升中华文化影响力

中国社会科学院近期发布的《2023 中国网络文学发展研究报告》显示,中 国网文出海市场规模超过40亿元(人民 币),海外访问用户约2.3亿,覆盖全球 200余个国家及地区……经过20多年 发展,中国网络文学已经成为中华文化 走出去的一张名片。

"网络文学是我们新时代文学发展的重要组成部分,极富生产力和创造力。"李敬泽表示,"我们的很多网络文

学作品,都具有中华优秀传统文化基因,网文作者将传统文化融入多元题材和类型,创作出全球化大众文化形象。即使很多外国人没来过中国,不懂中文,也不妨碍他们'催更'中国的网络文学作品。"

李敬泽期待,青年作家能够立足时代、勇担重任,面对新挑战,开拓新道路,在新征程上努力攀登新时代文学的高峰。 据人民网

青州市博物馆研究馆员王瑞霞:

让更多文物"开口"说话

在山东省青州市博物馆,馆藏文物北齐线刻画像石旁有一块电子屏, 轻触屏幕,就能看到画像石的信息与动画效果。

"打破传统静态展陈模式,让展示更为生动明晰,使博物馆更好展示文物研究最新成果。"全国人大代表、山东省青州市博物馆研究馆员王瑞霞说。

从业30余年,王瑞霞见证了我国公共文化事业的繁荣发展,感受到科技赋能文物保护的力量。

青州历史文化遗存丰富。青州市博物馆作为国家一级博物馆,其馆藏文物达5万余件。王瑞霞介绍,1996年,考古人员在当地发掘出土北魏到北宋佛教造像相对完整者400余尊,有石灰石、汉白玉、花岗岩、陶、铁、木及泥塑等多种材质。"这便是龙兴寺遗址窖藏出土佛教造像。出土造像数量之大、雕刻之精、贴金彩绘保留之完整、时间跨度之大,为中国佛教考古史上罕见。"

文物不言,自有春秋。王瑞霞说: "从佛像微笑的面庞、匀称挺拔的身姿,我能感受到其内心的淡定与从容,



龙兴寺遗址窖藏出土佛教造像 新华社发

逼真程度震撼人心。"

青州市博物馆是山东较早开展文物数字化工作的博物馆之一。王瑞霞长期主持龙兴寺遗址窖藏出土佛教造像的修复、保护与研究,以及文物管理、陈列展览工作,并探索出一条文物

与科技结合的路子。"'盘活'文物资源,让文物在新时代焕发新生机,重要且迫切。"

2013年起,王瑞霞连续当选三届全国人大代表。10余年来,她围绕文物活化利用、基层文物机构改革和人才培养等积极建言献策,相关建议均得到有关部门的重视和回应。

2023年5月,总建筑面积5万多平方米的青州市博物馆新馆开馆,展陈面积是老馆的5倍。馆内研学教室增加,使更多学生可以了解文物背后的故事;库房、修复室面积扩大,让文物得到更好保护。

王瑞霞说:"前期形成的文物与科技结合的理念,在新馆展陈中充分发挥了作用,三维数字化展示、沉浸式体验空间等多种展陈形式,让文物'说话'。"今年春节假期,青州市博物馆日均游客量约1万人次。

"我将继续为基层文博事业的发展贡献专业力量,向大家讲好文物故事,认真履职尽责,以创新创造激活传统文化活力。"王瑞霞说。 据新华社

电视剧《宣武门》 护宝故事折射沧桑巨变



集结了任重、童蕾、张丰毅、斯琴高娃、李成儒等实力演员的电视剧《宣武门》,目前正在北京卫视、爱奇艺、腾讯视频热播。

该剧讲述的是北京老街玉雕艺人李 天顺在街坊们的鼎力协助下,努力保护 一尊寓意国运昌隆的玉石榴的故事。众 人经历了数不清的灾难与挫折,即使面 临家破人亡也不屈服、不后退,最终,他 们用坚韧的意志守护了国宝,同时也守 护了老街的尊严。

《宣武门》将镜头对准北京一户做玉器的普通人家,从一户人家的命运变迁讲述北京城的历史变迁,

"用现实眼光凝视历史深处,这是《宣武门》的看点和独特之处。"该剧导演王小康表示,电视剧《宣武门》在历史洪流中挖掘小人物,将个人命运与时代变迁紧密相连,并用一件玉雕国宝的抗争守护史来展现风云变幻中的中华传统文化光芒与匠心艺德。

电影《追月》 3月8日上映



由乔梁编剧并执导,何赛飞、袁文康等主演的电影《追月》日前在北京举行了首映式。此前,何赛飞凭借片中的角色"戚老师"获得第36届中国电影"金鸡奖"最佳女主角。

影片改编自第八届鲁迅文学奖得主 艾伟的中篇小说《过往》,讲述了越剧名 伶戚老师(何赛飞饰)年轻时以一出《追 月》红遍全国,多年后功成名就的她突然 归乡想与家人重聚。被抛弃的大儿子秋 生(袁文康饰)和小儿子夏生(娄宇健饰)却难以与她亲近,一个突发事件让其 隐秘的真相逐渐浮出水面……戚老师台 上光鲜亮丽、台下干疮百孔的反差人生,虚实若梦,令人不胜唏嘘。

首映现场,何赛飞表示:"演员本身就是一个能感受别人人生的特殊职业,所以得不得奖,我都认为出演戚老师是值得的。类似片中我要在大冬天赤脚表演的桥段,这其实是作为演员为了塑造角色非常平常的事。从事影视工作就是既辛苦又幸福的。"

《追月》将于3月8日上映。

欣文